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INSERŢITJMLE: 
de un şir garmond: prima 
dată 1 4 bani; a doua oară 
1 2 bani; a treia oara 8Ъ., 

de flecare publieaţrane. 

Atât abonamentele, eat ji 
ineerţluidle sunt a ee plăft 

înainte In Arad. 

Scrisori nefrancate na ee primesc 

Unde-î primejdia... 
De mal multă vreme „Magyar 

Seó-' publică adrese pria cari diferiţi 
deputaţi, fără osebire do partid şi na
ţionalitate, sunt invitaţi să stărue 
pentru aplicarea art. X X al legii din 
1848. Ear acest articol de lega se 
referă la egala ajutorare a tuturor 
bisericilor din partea statului. Preo-
ţimea să fle adusă, cu alte cuvinte, 
ta dependenţă materială faţă de stat, 
dependenţă care ar fl apoi cheia 
şi pentru dependenţa morală. 

Adresele, nici mal încape îndo
ială, sunt puse la cale. Bar că cine le 
pune, nu e greu de ghicit, când ve 
dem că iscăliţi sub adrese sunt aproape 
numai calvini şi luterani. îndeosebi 
din Ardeal, unde, se ştie, Bánffy e 
mal marele reformaţilor şi însuşi 
^Magyar Sző" a »juna un fel de or
gan confesional protestant. 

Şi mal mult ne vom dumiri, dacă 
citim desbateriie urmate ia clubul 
kossuthist asupra acestei afaceri. Fă-
cêndu-se provocare că legea este 
opera Iul Kossuth, luându se apoi în 
vedere că aproape întrag partidul 
kossuthist este — reformat, catolici 
abea sunt Intre deputaţii independiştl ; 
vèzênd mal ales cum pe chestia acasta 
kossuthiştil şi banffyş ii se înţeleg de 
minune, şi mai alea vezêrii că parti
dul kossuthist unanim şi cu mare în 
sufleţire a decis să aducă ehoatia în 
parlament, orî-şi-cine va ргіазі impre
sia că se afla in faţa unei chestii 
mal mult politice, decât confesionale. 

Dacă ar fl vorba de a se îngriji 
de preoţime şi în primul rond soartea 
acesteia ar preocupa pe eine-vs, de
sigur că Intâiu chestia s'ar discuta 
în corporaţiunile confesionale. Când 
aşa s'ar procède, n'ar avea nimeni 
nimic de obiecţionat. In sfîrşit flecare 
confesiune are nu numai dreptul, dar 
chiar datoria să se îngrijească de buna 
Btare materială a preoţime! sale. 

Chestia se pune Insă pe teren 
рсШе şi 'i-se dă un culorit nu se 
poate mal şovinist. Aceleaşi elemente 
eari tribuîesză pentru desfiinţarea legii 
de naţionalităţi delà 1868 făcută de 
^înţeleptul patriei11 Deák, urgentează 
apucarea unei legi deia 1848, opera 
lui Kossuth, lege care de altfel nici 
nu s'a putut aplica vre-odată, atât de 
muH a fost născută — moartă. 

Cum va fl adusa, cu toate acestea 
In discuţiune, ne-o Închipuim. Ce va 
face guvernul, ear nu e greu de ghicit ; 
va „studia" afacerea, ca orî ce lucru 
сѳ 'i-se impune spre resolvare. 

Agitaţia aceasta politică din par
tea oposiţiel poate să fie Insă şi un 
— presemn. Ne indică în ce direcţie se 
preocupă cercurile „patriotice". 

Să fim deci treji. 
Cel, cari de altminteri îşi iau în 

serios rolul de strajă naţională, şi vi 
sează lntr'una „comploturi combinate", 
de astfel de chestii ar trebui să se 

. preocupe şi să dea plan de apărare 
a bisericii (maî ales că gazeta braşo 
veană chiar zilele acestea alarma ro 
mftnimea despre primejdia nespusă In 
care este biserica româna gr.-catolică), 
ear nu să peardă vremea arâtônd de 
ce a scris la 1892 aşa cum a aoris ? ! 

Donchişotismul se pare că Ia noi 
na 'şi-a făcut încă traiul, ci pe câni 
opinia publică e zipăeită cu primejdii 
imaginare, trebue o mare sforţare pen
tru a medita asupra adevăratelor pri
mejdii. 

t Episcopul Iosif Goldiş. 
Presa locală despre Episcopul 

Goldiş scrie articole foarte elogioase, la 
loc de frunte. Guvernamentalul „Aradi 
Közlöny" a scos Sâmbătă chiar ediţie 
separată. „Arad és Vidéke* publică din 
peana redactorului sëu Benedek un ar
ticol de fond în care face apreciări asu
pra activităţii publice a înaltului defunct 
scofênd în relief îndeosebi doue lucruri : 
c% sub Meţianu fusese prêterai şi că în 
politică şi ca profesor şi ca vicar, deputat 
şi episcop, Iosif Goldiş era moderat şi 
cuminte, câutênd punctele de întâlnire în 
vederea unei înţelegeri frăţeşti cu Ungurii. 

Ziarele din capitală d'asemeni dau 
amănunte despre vieaţa laborioasă a de
functului prelat. 

* 
A început? Cine şi ce a început? 

Credem că cititori noştri au ghicit deja. 
Gazeta deia Braşov a început adică seria 
de articole pentru a demonstra că nu directo
rul séu a spart solidaritatea la 1892, ci au 
spart-o — tr.ibuaiştil cari au determinat 
marea mişcare memorandistă. 

Eată şi -- „dovezile: „politicia7ii de 
ocasie cari au exploatat ani de-arândul în 
interesul lor egoistic buna credinţă a publicu
lui românesc", „oameni de tristă figură" 

„machinaţiunile lor atât de păgubitoare soli
da) ităţiî naţionale", „bârfiturile lor", „beutura 
(lor) cea falsificată şi veninoasă", gaşca", 
„ruşinosul lor faliment", „jocul lor frivol", 
^nenorociţii cari au uneltit", „aventurieri 

politici si aşa mai departe până ce ajunge 
la dl Brote despre care scrie ţ în N-rul delà 5 
Aprilie) că este „o nulitate în ale politicei"... 

Dacă-i „nulitate politică" dl Brote care 
a fost sufletul mişcării memorandiste, care a 
iniţiat alianţa cu naţionalităţile, ducendu-se 
pela Slovaci, Şerbi şi Croaţi ear o delegaţie 
a acestora mergênd la d-sa la Bucureşti, care 
a fost premiat de Academia Română cu 5000 
lei chiar pentru o operă politică, oare ce 
titlu s'ar puté da dlui Mureşianu ? 

Ori au fost nişte proşti şi cei din con-
ferenţa şi comitetul naţional cari pe dl Eugen 
Brote l-au ales vice preşedinte, ear cei delà 
Academie d'asemeni sunt nişte secături, cari 
laurează ori-ce „nulitate"?!.. 

De altminteri rugăm pe cititori să ne 
ierte dacă nu întrăm în polemică cu dl 
Mureşianu... Când vom găsi vre-un — 
argument, ne vom încerca să-l combatem. La 
trivialităţi nu r&spundem. 

« 

0 espîicare. Scriind despre ulti
mele momente ale fericitului adormit în 
Domnul Iosif Goldiş, am spus că în ju
rul lui sta ca veghie numai „feciorul". 
Acestui cuvent aflăm câ is'a dat o in
terpretare greşită. Sub acest termin noi 
am înţeles ceea-ce se înţelege în limbagiul 
usitat în România: feciorul de casă, ser
vitorul, ceea ce în limbagiul nostru pro-
vincml se zice „inaş" ori „lacheu1. 

Am înregistrat de altfel cu durere 
acest fapt şi trebue să constatăm, că dl 
archimandrit Hamsea n'a respectat dispo-
siţia Statutului Organic, care în §-ul 136 
eată ce spune: 

„La rëposarea episcopului fie-care 
Senat Consistorial deseamnâ câte 2 
membri din sinul sëu sëu spre a pu zi 
ora morţii episcopului şi după urma
rea acesteia spre a sigila, Шігааі 
decât, dulapurile şi odăile"... etc. 

Vom mai reveni însă ! 

La Cartea episcopească. 
De Sâmbătă dimineaţa şi până 

Duminecă după amenzi, Curtea episco
pească din Arad a fost ca un loc de 
peîirinagiu. 

Catafalcul era aşezat in salonul 
cel mare, In sicriu bogat şi întreaga 
sală esta cernită şi luminări mari ar
deau in jur. Din satele din apropiere 
au venit nu numa.1 înveţatorl şi pre
oţi, dar şi săteni. 

Conform Statutului Organic s'a 
procedat la inventarierea lucrurilor şi 
pecetluirea uşilor, lucrare care a ocu
pat pe câţl-va assesorl consistoriali 
aproape ziua întresgă. 

Testamentul. 
incâ astă-varâ, nainte de a se fl 

bolnăvit, P. S. Sa Episcopul Goldiş ?şî 
făcuse testamentul. Întreaga avere 
care se urcă la 70.000 coroane, a 
lăsat-o cu scop ca din fondaţia ce î 
va purta numele, ori mal bine : din 3 / 4 

a venitului să se dea stipendii, ş'anume 
stipendii de câte 200 coroane pentru 
elevi în şcoalele medii; 300 coroane 
pentru teologi şi stipendii de câte 400 
coroane pentru studenţi universitari ; */4 

a Reiatului se va capitalisa. 
Executori testamentari sunt insti

tuiţi secretarul consistorial Vasile Goldiş 
şi fiscul consistorial P. Truţa. Fonda
ţia se va administra prin consistor. 

Frumoasa şi bogata sa bibliotecă 
a lăsat-o bibliotecii teologilor din Se
minarul Aradan. Bisericii din Socodor, 
locul sëu de naştere, a lăsat 400 co
roane pentru a se oficia tn fiecare an 
parastas întru odihna de veci a pre
latului şi părinţilor sel. 

Tot prin testament şi-a exprimat 
dorinţ* să fie înmormântat la sfânta 
mănăstire Hodoş-Bodrog. 

Doliu în oraş. 
îndată ce s'a aflat despre jalnica 

moarte a prelatului, corniţele suprem, 
di Urbán Iván şi primarul oraşului 
Institoris au venit la curtea episco
pească spre a'şî exprima condolenţele 
Pe palatul administrativ, la primărie, 
la banca „Victoria", la Seminar şi 
Şcoala superioară de fete, precum şi 
la celelalte şcoli române, s'a arborat 
steag negru. 

Avisât telegrafic despre încetarea 
din vieaţă a episcopului, vicarul V. 
Mangra â plecat îndată din Oradh şi 
a sosit cu trenul de seară, întâmpinat 
fiind de fiscul consistorial Dr. I. Suciu, 
care de altfel toată ziua a obosit din 
greu pentru aranjarea afacerilor. 

Eată anunţul funebral dat de Con
sistor : 

Pre-i Sfinţia Sa Domnul Iosif Gold ş 
Episcopul gr -or. român al Aradului, Orăzii-
marî Ienopoleî şi Hălmagiului. precum şi al 
părţilor adnexate din Banatul-Timişan, mem
bru ăl casei magnaţilor, membru corespon
dent al Academiei Române din Bucureşti, 
etc, etc. a adormit în Domnul în reşedinţa 
Sa episcopească Sâmbătă în 23 Martie (5 
Aprilie) 1902 în vîrstă de 66 de ani şi în 
anul al 3dea al păstoririi Sale Archiereşti. 

Remâşiţele pământeşti ale Preasfinţitu 
lui Adormit în Domnul aşezate în sala re
şedinţei episcopeşti, se vor strămuta cu pro 
cesiune bisericească la biserica catedrală a 

apiscopiei Duminecă în 24 Martie (6QApri-
lie) a. c, la 5 oare după ameazi, unde se 
va face priveghierea de noapte prescrisă prin 
ritualul bisericesc. 

Luni în 25 Martie (7 Aprilie) la 10 
oare dimineaţa se va începe renăuiala în-
mormentării, şi după aceasta se vor trans
porta remâşiţele pământeşti ale rëposatului 
Episcop la sfânta mănăstire Hodoş-Bodrog, 
unde se va aşeza spre vecinicâ odihnă. 

Consistorul diecesan cu adêncâ durere 
aduce această tristă întâmplare la cunoştinţa 
publică. 

A ? a A, în 23 Martie (5 Aprilie) 1902. 
Consistorul gr.-or. român al 

eparcbiel Aradului. 
Eată şi anunţul fanebral dat de con

sângenii prelatului defanct: 
„Subscrişii cu inima frântă de durere 

aducem la cunoştinţă trecerea din vieaţă a 
iubitului nostru frate şi unchiu a Prea Sfin
ţiei Sale Domnului Iosif Goldiş Episcop 
gr.-or. român al Aradului, Orăzii mari, Ie
nopoleî şi Hălmagiului, precum şi al părţilor 
adnecsate din Banatul-Timişan, membru al 
casei magnaţilor, membru corespondent al 
Academiei Române din Bucureşti etc. etc. în
tâmplată Sâmbătă, în 23 Martie (5 Aprilie) 
1902, în vârstă de 66 ani şi în anul al 3-lea 
al păstoririi Sale Archiereşti. 

„Remăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru defunct se vor aşeza spre vecinicâ 
odihnă Luni, în 26 Martie (7 Aprilie) a. c. 
din biserica catedrală arădană la sfânta mă
năstire Hodoş-Bodrog. 

„Arad, la 23 Martie (5 Aprilie) 1902. 
Petru Goldiş ca frate. Ioan Goldiş şi soţia 
Ella ca nepoţi. Eva Goldiş véd. Nâdăban 
ca soră. Dimitrie Nâdăban şi soţia ca ne
poţi. Saveta Goldiş măr. N. Muscan ca 
soră. Dimitrie Muscan şi Soţia Rota ca 
noră. 

Sâmbătă noaptea spre Duminecă 
la catafalcul defunctului au priveghiat 
teologi şi s'au zis rugăciunile pre
scrise. 

Cununile. 
Eată şi cununile depuse: 

Consistorul gr. or. rom. în Arad (pan
glică albă) .Iubitului şi neuitatului seu Epi
scop Iosif*. 

„Episcopului Iosif Goldiş din semn de 
pietate* î Consistorul gr. or. român din Ora
dea Mare. 

«Iubitului mea Archiereu şi magistru* 
(panglică albastră) Vicarul Vasilie Mangra^ 

„Neuitatului meu binefăcător* Vasilie. 
Goldiş (alb). 

.Neuitatului Archiereu". Dr. Ioan Sa. 
ciu şi familia (panglică violetă). 

Reuniunea învoţătorilor gr. or. români 
d'n diecesa Aradului, (alb). 

„Bnnulul Archiereu": Corpul profeso
ral deia inst. ped. teol. din Arad (roşu). 

.Neuitatului nostru frate şi Unchiu". 
Fratele, surorile şi nepoţii (negru). 

Tinerimea gr. or. română pedag. teol : 
„Iubiiului seu protector şi Archiereu". 

„Bunului nostru părinte" : Scoală su
perioară de fete (violet). 

Protopopiatul Hălmagiului: (panglică 
neagră) .Subitului Archiereu Iosif". 

„Bunului meu fost profesor', Dr. G. 
Alexici (violet). 

.Iubitului unchi": Ioan şi Ella (violet). 

.Din profundă stimă" : Dr. Demian şi 
soţia (afgru). 

.Distinsului amic" : Bonts şi soţia 
(negru). 

.Iubitului Episcop" : Fostul elev Dr. 
Sever Ispravnic (vînët). 

.Iubitului părinte sufletesc": Vasilie 
Beleş şi soţia (albastru). 

„Banului nostru Episcop Goldiş" : Ioan 
Beleş şi soţia (vlnöt). 
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Duminecă. 
Aproape de un jumătate veac (la 

1853) n'a murit în Arad episcop român; 
atunci încetase din vieaţă fericitul Gerasim 
Raţ. I de explicat deci că atâta lume se 
îndesue la curtea mortuară. Defunctul 
trăise apoi partea cea mai mare a vieţii 
sale în Arad şi era cunoscut tn toate 
cercurile. 

La 47a o r e P* m < preoţime şi elevii 
institutului pedagogic-teologic din Arad s'au 
adunat în biserica catedrală de unde au 
plecat în conduct la reşedinţa episcopească 
pentru transportarea rëposatuluï Archiereu 
în sfânta biserică. In fruntea acestui con
duct mergea nn cleric ceteţ în stihar ne
gru purtând crucea, urmară apoi elevii in
stitutului teologic-pedagogic din Arad în 
rîndurî de câte 4 înşi, corpul profesoral 
delà acel institut, bărbaţii cu praporii, bâeţiî 
ministranţl, doi elevi ai institutului teolo
gic îmbrăcaţi în stihare negre purtând lu
mini, preoţimea in ornate, ceealaltă preo
ţime în ordine şi poporul. 

La reşedinţa episcopească s'a făcut 
apoi sigilarea sicriului şi s'a transportat 
repausatul în biserica catedrală. Cu ocasiu
nea acestei transportări conductul s'a com
pus astfel: In frunte un cleric-ceteţ îm
brăcat în stihar negru şi purtând crucea 
apoi elevii institutului pedagogic-teologic 
din Arad 4 câte 4, corpul profesoral, băr
baţii cu praporii, băiet:! ministranţl, doi 
clerici-ceteţi îmbrăcaţi în stihare negre 
purtând lumini, preoţimea în ornate, încun-
jurată de cordonul celorlalţi preoţi aflători 
de faţă, un cleric-ceteţ îmbrăcat în stihar 
negru purtâud crucea mortului, carul mor
tuar membrii consistorului şi ai sinodolui 
eparchial, rudeniile, autorităţile civile şi 
militare, représentant! confesiunilor, dele-
gaţiunile protopopiatelor şi ale comunelor 
bisericeşti cu poporul jâlitor. 

Pe calea delà reşedinţă şi până la 
biserica catedrală s'au făcut trei staţiuni, 
unde s'a cetit Sf. Evangelie şi ecteniile 
usitate şi anume : a) la scoaterea sicriului 
înaintea reşedinţei episcopeşti, — b) înain
tea edificiului şcoalei gr.-or. române de 
fete pe strada Deak-Ferencz şi — c) înaintea 
bisericel catedrale. 

Aşezondu-se sicriul рѳ catafalcul ri
dicat în biserica catedralei se face serviciul 
religios prescris, eară la orele 7 seara s'a 
făcut priveghearea răposatului Archiereu. 

Luni. 
In 25 Martie v. (6 Aprilie n.)s'a început 

prohodul ear după terminarea prohodului si
criul s'a aşezat pe carul mortuar şi conductul 
îl însoţeşte până la podul Mureşului, La acest 
conduet s'a observat ordinea următoare : 

CLEOPATRA. 
R O M A N ei 

de 

HAGGARD R I D E R . 

Traducere de Hero. 
Cleopatra ae duse, şi eu zăcui o vreme 

mut, căutând să-'ml adun puterile ca să pot 
vorbi. Dar Charmion veni acolo şi se opri 
lângă mine şi simţii o lacrimă din ochii 
ei alunecôndu-'ml pe faţă, asemenea picu
rilor grele de ploaie, care cad din cerul 
furtunos. 

— Te duci, şopti ea, — te grăbeşti 
acolo, unde en nu te pot urma 1 . . . 

AU! Harmachis, cu câtă bucurie mi-aşî 
da vieaţa pentru a ta 1 . . . 

Atunci îmi deschisei ochii, şi m6 silii 
să vorbesc: 

— Ineacă-ţl durerea, scumpă prietenă 
— mal trăesc încă. Şi într'adevor, simţiam 
parcă o vieaţă noue s'ar fl născut în sufle
tul meu. 

Charmion seoase un ţipet de bucurie», 
şi nici odată n'am vëzut ceva mal frumos 
ca metamorfosa acelei feţe plângătoare I 

Era ca primele raze ale zilei, ce se 
ridică pe paloarea surie a cerului mohortt, 
InvS'uirjd noaptea înaintea zorilor 1 Faţa ei 
adorabilă deveni trandafirie ; ochii el impa-
iergeniţl luceau ca stelele ; şi prin potopul 
de lacrimi străbătea an zimbet de вигргіп-

In frunteajconductului păşeşte un cleric-ceteţ 
îmbrăcat în stihar nigru, purtând crucea, 
urmează apoi tinerimea şcoalelor medii sub 
conducerea profesorilor, elevii institutului 
pedagogic teologic din Arad, corpul profe
soral, bărbaţii cu praporii, băieţii minis
tranţl, doi clerici-ceteţi îmbrăcaţi în stihare 
negre purtând lumini, preoţimea în ornate 
încuDJurată de cordonul celorlalţi preoţi 
aflători de faţă, un cleric-ceteţ îmbrăcat 
în stihar negru purtând crucea mortului, ca
rul mortuar, membri consistorului şi sino
dul eparchial, rudeniile, autorităţile civile 
şi militare, représentant)! confesiunilor, de-
legaţiunile protopopiatelor şi ale comune
lor bisericeşti cu poporul jâlitor. Conductul 
acesta a plecat delà biserica catedrală şi 
a trecut prin strada Forray, Szabadság-tér 
strada Asztalos-Sándor şi prin strada Boczko 
până la podul Mureşului, de unde sicriul 
a fost însoţit de preoţi! în ornate la locul 
de odihnă. 

Delegat iunile. 
Neputênd veni la înmormântare nici 

mitropolitul delà Sibiiu nici episcopul Caran
sebeşului, cele două consistoare an trimis 
câte o delegaţiune. Şi anume: 

De!a Caransebeş au venit P. C. Sa 
vicarul-archimandrit Filaret Musta şi d ni! 
Dr. T. Badescu Dr. P. Barbu şi T. 
Barm ; 

Delà Sibiiu veneraţi! protopop! I. 
Papiu, Păcurariu şi Domşa. 

Consistorul din Oradea-Mare a fost 
représentât prin vicarul V. Mangra proto -
popii N. Moxin T. Păcală şi asesorul 
consistorial Andreiu Horvat, preoţi! G. Pap 
şi N. Diamandi. 

Atât Duminecă după ameazi, când 
rămăşiţele mortuare au fost duse delà curtea 
episcopească la catedrală cât şi Luni, mul
ţime imensă a participat la cele funeralii. 
Intre cei car! au venit să dea onorurile 
însemnăm pe corniţele suprem Urban şi 
vice-comitele Dálnoky, primarul Institoris, 
dintre membrii Sinodului şi Consistorului 
Dr. N. ODCU, M. Velicia, Aurel PetrovicI, 
Sava Raicu, Dr. Halic, Dr. G. Popa, Dr. 
C. Ardeleanu, Dr G. Popovici, protopopul 
G. Popovici-Şiria, protopopul P. Míu-
lescu (Banat Comlş) şi Ioau Groza (cu o 
delegaţie care a adus şi o frumoasă cunună), 
protopopul Dr. I. Trăilescu, Ioan Moldovanu, 
preoţii C. Rosa, Jurma, V. Magdu etc. etc. 

Cei din Consister şi anume Dr. I. 
Suciu, P. Truţa, R. Ciorogariu, G. Purcariu, 
G. Serb şi V. Beleş au avut sarcina să se 
îngrijească de întreg aranjamentul. 

La acest ceremonial au oficiat urmă
tori!: Vicarul V. Mangra, archimandritul 
Hamsea, protosincelul I. Pap, R. Ciorogariu, 

dere, mal dulce ca zimbotul mării, când va
lurile ei se liniştesc prin sărutul lunel ce 
iösare. 

— Trăeştl ! strigă ea, îngenunchind 
înaintea pataiul meu — Trăieşti... şi eu 
credeam că ne-al păsărit deja 1 Te al reîn
tors la mine ! Ah, ce şi vorbesc I In'mă slabă 
de femee ! Veghierea asta îndelungată e 
causa!... Tu dorm! numai şi odihneşte-te, Har
machis. De ce vorbeşti? Nici o vorbă mal 
mult, nu-ţl dau voe !... Vai, unde e medica
mentai, pe care 1-a lăsat aici nebunul acela ca 
barbă lungă ? Dar nu ; nu lua acum medi
camente 1 Vezi aşa, dormi, Harmachis, 
dorm!... 

Când m'am deşteptat era tncă tot a-
colo, deşi pe fereastră s'răbătea înlăuntru 
lumina zorilor. Iugenunchia şi acum înaintea 
patului meu ţinendu-'ş! o mână pe fruntea 
mea, ear capul şi-'l odihnea pe celalalt braţ 
şi porul ii era resfirat pe spate. 

— Charmion, şoptii, — am dormit ? 
Se deşteptă imediat, şi privindu-më ca 

ochi gingaşi, îmi zise: 
— Da, Harmachis, ai dormit. 
— Câtă vreme am dormit? 
— Noue ore. 
— Şi tu îa decurs de noue ore ai fost 

necontenit aici, lângă mine ? 
— Da, Insă aceea nu-I nimic Am dor

mit şi e u . . . Mö temeam că te deştepţi, 
dacă m 6 mişc. 

— Düte şi te odihneşte, II жівеі. — 
Më ruşinez dacă më gândesc la'asta. Du te 
şi te odihneşte, Charmion. 

protopopii P. Miuleecu, Dr. I. Trăilescu, 
Ioan Groza şi V. Beleş, preoţii I. Stefăuuţ, 
T. Vaţan, G. Bodea, V. Olariu, Dr. Petrán, 
I. Dascăl, Micloşi (Radna), M. Lucuţa 
(Gaiu), N. Lungu, I. Nicorescu, I. Morariu, 
protodiaconul Dr. I. Suciu, diaconii Dr. 
Botiş, V. Mihulin şi Euea Joldea. 

Cântările funebre li-a executat corul 
seminarial, înduioşind adânc. 

Prohodul. 
Biserica este în negru. Şi e at&ta 

public într'énsa, cum nu s'a vëzut delà 
instalare. Incepênd cu generalul comandant 
al cetăţii şi cu fişpanul Urban, sunt de 
faţă capii tuturor autorităţilor. 

Prohodul l'au oficiat Vicarul Mangra 
archimandritul Hamsea, protosincelul I. I. 
Pup, monachil R. Ciorogariu, Ghenadie 
BogoevicI, Munteanu, SeculicI şi Dr. Suciu, 
protopopii I. Papiu (Sibiiu) Avr. Păcurar 
(Dobra), Domşa (Oroştie), Beleş (Arad), 
G. Sêrb (Belinţ), P. Miulescu (B. Comloş), 
Puticiu (Timişoara), V. Hamsea (Lipova), 
I. Groza (Halmagiu), I. Giorgia (Buteni), 
Dr. Trăilescu (Chişinea), Garban (B-Ineu), 
T. Păcală (Oradia), N. Roxin (Tinea) şi 
preoţi! Diamandi, G. Pap, Stefănuţ, Văţan, 
Bodea, Babescu, Munteanu, Lungu şi Morar. 

Cosciugul, aşezat pe catafalcul ridicat 
în mijlocul biserici!, abea se vede dintre 
cununi. Luminai! mari ard în jur şi ru
deniile o clipă nu s'au depărtat de lângă 
raclă. 

Vorbirea funebrală a rostit-o archiman
dritul Hamsea ear deslegarea a citit-o 
archimandritul vicar Filaret Musta. 

Convoiul. 
La 11 Vă t°tul este gata şi se for

mează convoiul. Pe un car funebru se 
puo cununile. Şi în ordinea ce am arătat 
deja, convoiul se pune în mişcare. Deşi 
vremea ameninţa cu ploaie (după ameazi 
a şi început), totuşi o mulţime enormă 
staţiona pe pieaţa Tököly şi pe strada 
Foray. La un moment dat, după ce carul 
funebru intrase în strada Foray, valul 
puternic de oameni a şi rapt cordonul tras 
de poliţie şi mulţimea curgea puternic, ca 
un puhoi. Cât era strada Foray şi apoi 
întreaga pieaţa a Libertăţii era o mare 
de capete. 

Pe tot drumul şi până lapodul Mu
reşului aceeaşi mulţime. Corul teologilor, 
aceşti tineri neobosiţi, a cântat înduioşând 
până şi pe strëiDÏ. 

Delà pod încolo (trecuse deja 12 ore) 
clerul, coriştii, membri Sinodului şi alţi 
onoraţi ori s'au aşezat în trăsuri şi astfel au 
dus remâşite mortuare ale fostului episcop 
să le aşeze la odihna de veci în locul pe 
care şi-1 alesese. 

— Nu-'ţl face griji, rëspunse ea. — Uite 
am Bă chem aici o sclavă, să te îngeijiască 
şi să më deştepte, la caz dacă ai avea lipsă 
de ceva. Voiu dormi aici în anti-cameră 
Pst — më duc. 

Voi să se ridice, dar o cuprinse sgâr-
ciurile tncât se resturnă pe parchet. 

N'aşI puté descrie ruşinea ce më cu
prinse, când am vëzut-o căzând. Ah! na 
më puteam mişca, ca să-I ajat să se ridice. 

— Nu-I nimic, zise ea,—nu te mişca ; 
mi s'au Impletecit numai picioarele. 

E l . . . 
Se ridică, şi căzu din non. 
— Ah, ce neajutorată sunt! Probabil 

că dorm deja ! . . . Ei acum e bine . . . Voia 
trimite înlăuntru pe sclava. 

Şi se clătina ca an beat. 
Ea adormi din non, căci eram foarte 

slăbit. Când mö deşteptai era deja după 
amiaz, şi am poftit mâncare, pe care mi-o 
şi aduse Charmion. 

Mâneai ! 
— Aşa-dară nu mor? 
— Na dar, rëspunse Charmion, ca o 

mişcare de cap îndărătnică. — Vel trăi. 
Zëu, Inzadar mi-am risipit mila pentru tine. 

— Mila ta mi-a scăpat vieaţa, zisei 
obosit, căci acum îmi aduceam aminte de 
toate. 

— Nu-I nimic, rëspunse Charmion in
dispusă. Şi aşa eşti unchiul meu; şi apoi 
îngrijirea de bolnav! — ѳ ocupaţie feme-
iaică. Desigur aşa aşi fl făcut pentru or! 

S'au făcut 2 ore d. a. pe când au 
ajuns la mănăstire. 

In mănăstire. 
Carul mortuar a sosit la mănăstire la 

orele 4. Clerul sosit mai nainte i-a ieşit 
spre întâmpinare cu litia. Clopotele mănă
stiri! sunau a jale ear mulţimea enormă 
de creştini veniţi de prin satele din jur 
era adânc impresionată. Coşciugul a fost 
dus în biserică, unde s'a oficiat prohodul 
de Inmormôntare ; în armă l'au scos diu 
biserică şi l-au aşezat in mormontól săpat 
la dreapta delà uşa biserică, la locul pe 
eare l'au ales Duminecă o comisie compusă 
din Dr. Ioan Suciu, protosincelul I. Pap şi 
inginerul Tabacovici. O ploaie mărunta şi 
deasă se lăsase pe când coşciugul fu depus 
la sinul mamei naturi, pentru a se înve
dera zisa scriptureî „Din păment eşti şi 
în păment te vei întoarce" Duios suna 
.Veclnica lui pomenire" ! . . . 

Iu refectoriul mănăstirii s'a dat apoi 
o pomană la care protopopul I. Papiu a 
ţinut o cuvântare scoţând in relief marile 
calităţi ale răposatului prelat şi dragostea 
ce a dovedit-o pentru neamul şi biserica 
sa. Recomandă ca fraţii din mănăstire să 
păzească şi considere mormentul Iu! drept 
depositar al unor scumpe relicviï. 

C. Gurban a ţinut apoi o vorbire care 
a făcut o puternică impresie şi pe care 
vom publica-o cu plăcere in alt numër tl 
nostru. 

Reîntoarcerea. 
Seara pela 8 toţi din convoiul funebru 

s'au reîntors în oraş, unde in sala „MUle-
niuluï" s'a dat o pomană. Neputându-se 
cânta cele rituale obişnuite, — P. C. Sa 
protosincelul 1. Pap a ţinut o vorbire fă
când apologia defunctului prelat şi a In
vitat ca prin sculare şi o încet zisă rugă
ciune să aducem şi cu acest prilej prinoi 
scumpului defunct, cărui: 

Fie-t ţerîna uşoară fi memoria bim-
cuventată ! 

DIN DIETA. 
In Dietft se continua eu desba-

terile asupra budgetului ministrului 
de comunioaţiune şi eomerciu. La 5 
o. au vorbit Bauer, Nessi, Buzáth, ВЛ-
kay şi Madarász. S'au formulat plân
geri pentru scumpirea curţilor postale 
şi pentru negligenţa domnişoarelor 
delà telefon. Baross János şi Lázár 
György au urgentat construirea unul 
mare oanal care sft lege Dunărea cu 
Tisa. Ş'amime: canalul sft lege Bu
dapesta cu Seghedinull Major şi-a 

care sclav. Şi acum că ai trecut de primejdie 
te las siogar. 

— Mo Іаваі mai bine sft mor, Char-
mioD, ziseiu după puţină pausă,—căci vieaţa 
mea na mai poate fi altceva decât o ruşine 
îndelungată. Spune-mi când va pleca Cleo
patra In Cilicia ? 

— Peste douë-zeci de zile şi tncă ca 
aşa strălucire şi pompă, cam n'a mai vëzut 
Egipetul. Intr'adevër, nu-'mi pot închipui dei 
unde şi a procurat aurai, pentra a-'şi aduni 
această pompă, ea agronomul bucatele. 

Ea ştiind însă bine de onde a prove
nit această avuţie, oftai numai de amărî-
ciune şi nu rëspunsei nimic. 

— Te duci şi tu ca ea Charmion ? o 
întrebai dnpă aceea. 

— Da, precum întreaga carte. Şi.., 
şi tn. 

— Ea . . . De ce ? 
— Căci ti eşti sclav şi trebue să pi 

şeşti In arma trăsurei, dar tn lanţuri de atu; 
apoi flind-că aşa voeşte ea — şi fine. 

— Charmion, na s'ar putea Bă fag ? 
— Să fugi ta biet om sărac? Cumi 

putea eă fagi? Şi acum eşti sub pad Bt, 
veră : Şi chiar dacă ai fugi, unde te-ai t 
dăposti? Na e nici un om cinstit in Egipil 
care na te-ar scuipa ca dispreţ tn faţa. 

Mi-se îndurera eară sufletul, şi fliii 
atât de slăbit, simţiam, cam îmi curg li 
crimile pe faţă. (V* mu). 
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exprimat temerile In privinţa mişcă
rii şi surpării ce se observa la noul 
pod din faţa pieţil Jaramêntuluï. S'au 
aruncat 10 milioane pentru un pod 
care abia e gata şi presintă deja scă
deri Îngrijitoare. 

Ministrul Horánszky a röspuns cä 
o comisie de esperţl studiază şi ob
serva permanent şi delà opinia ace
steia atamft ee mesurî de Îndreptare 
ia se ia. 

Rësboiul buro-englez. 
Agenţia Beuter dă ulterior amănunte 

deepre învingerile din 5 şi 6 Februarie tn 
strâmtoarea Mich.4 a comandantului bur 
Theron : 

Divisia Colonelului Doran (tot acel 
care a căzut lângă Calvinia In 26 a lunel 
trecute) vrônd Bă apere trupa care ducea 
muniţiunl, părăBind s'aţiunea Ceres Boad, 
şi însoţit de o trupă de poliţişti din Cap-
land şi un detaşament a regimentului yeo-
manry şi cu dou6 tunuri, a plecat tn 5 Fa-
bruarie să caute burii, despre cari au anun
ţat spionii că sunt tn apropiere. 

Cealaltă parte a corpului de armată 
cu carele încărcate eu muniţiunl, bagagi şi 
praf de puşcă an înaintat In cealtltă parte 
a drumului de ţaarS, In direcţiunea fermu
lui de lângă strlmtoarea Michel, unde so
lind către ameaz au desprins caii şi catârii. 
Ferma însăşi care e tncunjurată cu un g*rd 
scund de peatră, cade delà drumul de ţeară 
mal Inlăuntru ca o câte-ѵа sate de metri, 
In dosul acesteia e un vlrf de munte pe 
care s'au postat vânătorii yeomanry. Burii 
nu au lăsat mult să-I aştepte ; tncurând s'au 
umplut dealurile din apropiere ca burii, cari 
pe căi laterale s'au furişat tn apropierea 
lagërulal şi deşi căpitanul Saunders şi-a 
aşezat oamenii cu destulă précaution?, n'au 
putut suporta focurile repezi ale burilor. 
Baril primiaa mereu ajutor şi aproape era si
gur că englezii Îşi vor perde tunurile, carele 
şi luptătorii dacă ţin să scape transportul. 
Aşadar Saunders părăsind carele şi-a re
chemat trupa pentru apărarea tunarilor şi 
а fermei. Când s'a făcut tntunerec, burii au 
atacat transportul, Vau jefuit, carele le-au 
aprins şi de-acolo an năvălit asupra tunu
rilor engleze cari erau aşezate In grădina 
fermei. Mulţi buri au ajuns aşa aproape de 
şanţurile englezilor făcute din petrii şi pă 
mont, încât dădeau cu petri! mari In en
glezi şi dacă vre-nnul apărea să 1 vadă, pe 
acela Burii formal II omorau cu petrii, in 
acest timp a sosit şi colonelul Doran cu 
eeealalta parte a corpului de armată şi sob 
acutul acestora şi pe lângă perderi mari 
t'au retras se 'nţelege perzându-şî tot pro-
mântui. Locul bătăliei a fost In vecinătatea 
liniei trenului şi deşi colonelul Doran a 
mărturisit 11 morţi şi ЗЭ răniţi e sigur că 
perderea a fost mult mal mire. 

Caracterisează temeritatea şi inven
ţia burilor şi următorul epizod pe care li 
publică Agenţia Beuter: 

Când adecă Kitchener s'a pus parso 
nai Io faţa goanei aranj *te contra la! Delà 
rty, detaşamentele engleze cari veniau din 
toate părţile, au început a strâmtori tntr'a-
tâta pe la Kerhsdorp micele comande ale 
burilor, Încât din depărtare sa putea vedea 
cum aleargă burii lncoacl si Încolo ca să 
poată всара oare cum. Englezi! au go
nit aşa comanda bnrilor Încât era neîn
doios că vor fl prinşi, când cealaltă atitn-
dine a anei trupe engleze а bătut la ochii 
englezilor şi englezii din prevedere au tras 
foc asupra lor. Dar incurênd s'au liniştit 
pentru că anal dintre oflceril trapei dubioase 
Într'o uniformă de oflcer englez fără cusur 
a călărit ia generalul celor doue trape en
gleze, făconda-I atenţi de greş ala comisă, 
că adică au Împuşcat pe compatrioţi lor, cftnd 
aceştia voiau să se aşeze tn părţile deta
şamentelor. După acestea cuierul a călărit 
îndărăt şi eată, dubiosul detaşament englez 
a Început a alerga tn direcţie contrară şi a 
şi disparat tn entend din ochii englezilor 
pentru-за dubioasa trapă engleză a fost 
шш dintre comand ele burilor — urmărite 

NOUTATÏ. 
ABAD, 8 Aprilie n. 1902. 

Parastas- Marţi tn 8 Aprilie st. n. s'a 
celebrat In biserica din cimiterul delà Ca
ransebeş la 10 oare înainte de ameaz, un 
parastas pentru reposatul mareşal-locote-
nente Teodor cavaler de Seracin. 

Necrolog. In protopopiatul Siriei ear 
a incetat din vie; ţă nn vrednic preot, de
spre care eată ce anunţ funebral s'a trimis : 
Subscrisa cu inima plină de durere şi În
tristare anunţ In numele mea şi а nume
roaselor rudenii că mult iubitul şi neuitatul 
mea soţ loan Morariu, preot In etate de 
58 ani a naşterii 29 a căsătoriei şi preo
ţiei tn 22 Martie (4 Aprilie) 1902. noaptea 
la 12 ore şi-a dat nobilul söu suflet tn ma
nile Creatorului. Rămăşiţele pământeşti s'au 
aşezat spre odihna eternă In 25 Martie (7 
Aprilie) 1902, In cimiterul gr. or. din Ter-
nova. Fie-'i ţerina uşoară şi memoria In 
veci binecuvântată! Vőd. Euflmia Morariu 
născută Popoviciu şi numeroasele rudenii. 

* 
Caracteristic! Abia s'a recit fostul 

episcop Goldiş şi In vederea alegeri! P. Cu
viosul părinte August Hamsea şi-a pus ta 
mişcare amicii ! Iatr'adevör, „Aradi Köz'őay" 
na s'a mărginit să publice In numörul söu 
apărut Sâmbătă noaptea amănunte despre 
moartea P. S. Sale EpiscopnluT Goldiş, ci 
publică laude la adresa d-lul Hamsea şi cele 
mal sfruntate neadevăruri despre dl Mangra. 
Tot aşa şi „Fti'es Bagoly" Înjură surugieşte 
pe dl Mangra şi ridică tn slavă pe dl 
Hamsea. 

Slab stă însă, mal slab de-cum cre
dea, dl Ншзѳа, când se vede silit aă so-
lieite ajutorul francmasonilor şi al foi! umo
ristice .Füles Bagoly". 

Situaţia politică in Baco vina. Privi
tor la cele petrecute In adunarea plenară 
din 1 Aprilie a. c. a proprietarilor mari ro
mâni mal întregim declaraţiile, cari privesc 
mai de aproape partidul nostru. Dl Dr. 
Ianca cav. de Fiondor a declarat că după 
conferenţele de până acum, tn causa Îm
păcării tntre partidele române, na mal 
există îndoială, câ sa va réalisa Înţelegerea 
pe basa referatului elaborat de dl Dr. 
Fiondor spre a fl presentat comisiei comune. 
Spre a fac8 posibl d-lnï Dr. Voleinesehi, 
de a reprimi mandatul, dl Dr. Fiondor s'a 
declarat gata de a Intra In clubul dietal, 
fiind date premisele amintite, estinzând o 
declaraţie şi ia numele d-lal protopresviter 
Balmoş. 

Dr. I. cav. de Fiondor a revenit şi 
asupra programului partidului poporal-na-
ţional, opunând explicaţiile d-sala comenta
riilor mincinoase dir* partea unei anumite 
fol locale. D-за a accentuat că cooperarea 
partidelor române este condiţionată prin 
premisa, că prin aceasta nici organisaţia, 
nici programul partidului poporal-naţional 
na are sä safere In vre o privinţă. Decla
raţiile aceste au fost primite cu aclamaţii 
generale. Conferenţele se vor continua tn 
curêcd şi resultatul lor va fi instituirea unei 
comisii comune, ca for pentru afaceri na
ţionale comune. — .Buk. Post", care prin 
sumedenia de ştiri false mereu caută să 
mistifice lumea asupra adevëratelor stări 
politice, mal аЬз cât priveşte pe Român!, 
a debutat şi din prilejul adunări! proprieta
rilor mari ca sfruntatul neadevőr, că pro 
prietatea mare română, la propunerea b\x, 
Waaiiko, ar fi decis crearea unu! club 
dietal conservator compus din deputaţii 
din proprietatea mare română şi ar
mene polonă. Adevëral este, că baronul 
Vasilco a făcet la comitetul executivei pro
prietăţi! mari români, care a ţinut o şe
dinţă Marcuri In 2 Aprilie Et. n. a. c , ur
mătoarea propunere, care a'a şi primit : „Co
mitetul executiv al proprietăţii mari române 
este însărcinat a tntra tn tratări neobliga
toare cu proprietatea mare armeno-polonă 
spre a iniţia o procedură comună a proprie 
tarilor mari". Precum se ştie există unve-
e hiu cartel tntre proprietarii mari români şi 
armsno-poloni, care garantează solidara pă
şire la alegeri. Resoluţiunea de mii sus nu 
propagă formarea vre-unui club separat ne
naţional, ci sa pronunţă cel malt pentru 
susţinerea cartelului existent şi aprofundarea 
lui tn direcţii, prin care afacerile noastre 
naţionale na sunt de loc atinse, din contra 
tn afaceri naţionale române mâna deplin 
liberă. Cartelul existent până acum na а 
ar etat roade rele, este deci natural, că nu 
există vre-un motiv de a'l abandona. In ve
derea evenimentelor politice din ultimii ani, 
cari au dus in mod fatal la atâtea situaţii 
încurcate este foarte oportun ca să revină 
la un fel de stabilitate tn politica ţării; şi 
aceasta explica dorinţa de a aprofunda car-
tetul existent. Atâta tot şi nimic mai mult. 

• 

Cum a fost descoperit trădă
torul Grimm. E interesantă împrejura
rea prin care a eşit la iveală trădarea lui 
Grimm. 

— O doamnă — complice a colo-
nelului — era intermediatoare. Grimm 

scotea actele din archiva le da acelei 
doamne, ea imediat pleca in Germania spre 
a ie fotografia. Astfel s'a repetat proce
deul de c&te-va ori, şi Grim le punea earăşl 
fără bănuială tn archiva. 

Mergând complicea luî într'un rînd 
cu acte la fotografiat, 'i-a venit poftă să 
se fotografeze şi dînsa. O fotografie din 
acestea a pus-o provisor intre acte. La 
predarea lor lui Grim a uitat să o ia astfel 
că, împreună cu actele a ajuns şi fotografia 
In archiva. Nu peste mult un ofiţer al sta
tului major avênd nevoie de acele acte, a 
dat de fotografie. Natural că s'au născut 
bănuieli pornindu-se cercetările imediat, în 
urma cărora Grimm a fost demascat. 

• 
Sinuciderea unui romancier. Din Paris 

se serie că romancierul Dubut de Laporest 
s'a aruncat din etagiul al IV-lea şi a rëmas 
mort pe pavagiu. S'a sinucis într'un mo
ment de surescitaţie. Lucrase prea mult 
în vremea din armă. 

• 
Londra în cifre. Edvard al Vlllea 

are Împărăţia cea mai mare tntre toţi dom
nitorii şi capitala lai e cea mai mare din
tre toate oraşele de pe suprafaţa pămontu-
lui. Un oraş aşa de mare ca Londra, na e 
şi aici n'a fost vre-odată pe lume. Terenul 
ca construcţii al metropolei engleze e de 
118 kilometri pătraţi, numere 1 locuitorilor 
4 536003 Această sumedenie de oameni 
iocueşte in 608.000 de edificii. Estindarea 
Londrei împreună cu suburbiile e de 638 
cnilometril pătraţi, locuitorii sânt mal mulţi 
de şase milioane; cu o jumătate de milion mai 
puţin ca locuitori! totali al celor trei oraşe ma! 
mari din America, New-Yorkul, Cicago, şi 
Filadelfia. Mal mult ca toţi locuitorii Austra
liei. Dar Londra nu e numai mare şi po
pulată, ci şi foarte avută. Valoarea avere! 
mobile asigurată e de 9326, a савэіог da 
600 000 milioane fanţi sterling!. Nici averea 
regatului triplu na e aşa de mare, ca a 
Londrei. Pe terenul oraşului se zidesc pa 
an case noi In valoare aprocsimativă de o 
jumëtate milion funţi starlingi, tocmai la 
atât se poate preţui şi creşterea valoarei 
terenului. Rolul Londrei ca oraş de port e 
foarte mare. A patra parte din mărfurile 
aduse din străinătate pe mare se descarcă 
tn Londra şi tot In docurile din Londra sa în
carcă pentru drumul pe Tamisa a patra 
parte din exportări. In interesul sanitar şi 
al siguranţei publice, oraşul colosal aduce 
multe jertfe. Cărarea gunoiului costă pe 
an 6 milioane de coroane ; canalisarea pen 
tru conducerea apel murdare acum se mă 
reşte şi pentru acest scop s'au votat 65 
milioane de coroane. Pentru apărarea şi 
susţinerea siguranţe! publice Londra chel 
tneşte pe an 30 milioane de coroane, nu 
mërul gardiştilor e de 15.850, mal mult ca 
numërul tuturor gardiştilor din ţară afară 
de Londra. Budgetul pompierilor e de 6 
milioane şi jumëtate de coroane. Circulaţia 
e foarte mare. Dramurile publice dintre 
oraş şi suburbii le face zilnic mal mult de 
un milion de oameni, comunicaţiunea o 
serveşte 1483 da trenuri pe pămeut şi sub
terane, 3685 omnibuse, 11250 birjî şi o 
mulţime de corăbii locale. In anul trecut 
acestea au fost Întrebuinţate de peste o mie 
milioane de pasageri. 

* 

Celea mal frumoase şi ieftine cadouri 
de sf. Paşti se găseşte tn marea si bogata 
asortată prăvălie a lui Porter Vilmoş, Piaţa 
Libertăţi». — Atrage atenţiunea asupra Onor. 
public visitator al Aradului de a na trece 
cu vederea şi a visita galeria arangiaiă cu 
cele mal frumoase şi variate noutăţi ale 
sesonulul. 

Felurimi. 
Grecii şi laptele de capră. — Grecii 

preferă laptele de capră celui de vacă. In 
toată Athena nu se vëd decât doue lăptarii 
cu lapte de vacă. 

Păstorii merg pe străzi cu caprele şi 
cumpërâtoriï au precauţiunea de a-I pune 
să la mulgă în faţa lor. Dar precauţiunea 
e zadarnică. 

Sub braţul păstorului se află o beşică 
plină cu apă, al cărei tub comunică cu 
palma mânii. La fiecare apăsare pe ţlţa 
caprei corespunde şi o presiune pe beşică 
şi apa curge în vas odată cu laptele. 

Candelele morţii. Un călător în
tors din China, da următorul amănunt de
stul de hazliu asupra obiceiurilor chineze 
aşa de curioase şi totuşi in mare parte 
necunoscute la noi: 

Medicii sunt obligaţi să aşeze la pra
gul portei lor atâtea făclii c&ţî clienţi li-au 
murit. Publicul astfel ştie numai decât să 
se orienteze. La sfîrşitul luneî, mandarinii 
fac inspecţie generală, împărţind premii 
medicilor cari an avut cele mai puţine 
cazuri de moarte în clientela lor, ear ce
lorlalţi observaţiunî energice ; şi se ştie că, 
tn China, adese-orî, observaţiunile manda
rinilor sunt urmate de câte-va condamnări 
la decapitare. 

De curênd, intr'una din inspecţiile 
sale, un mandarin din Kiang Si avu oca
siunea de a se opri înaintea porţii unei 
case unde nn ardeau decât noue făclii, pe 
când dinaintea porţilor medicilor vecini ardeau 
câte douë-zecï şi mal multe. 

Mandarinul întră şi felicită pe stăpânul 
casei : 

— Numai noue morţi! Astaefoarte 
bine. De când stal d-ta aci? 

— De doue zile, Escelenţa Voastră 1 
Mandarinul rămase uimit: nouSmoiţl 

în douö zÜ6 ! Ear medicul fu trimis a dona 
zi la moarte. 

* 
Personalul drumurilor de fler 

din lumea Întreagă. — După o 
revistă engleză, mal mult de patru mili
oane de oameni sunt întrebuinţaţi la ser
viciul drumurilor de fier, adică : în Europa 
2.300.000; în Asia 350.000; în America 
1.300.000; în Africa 60.000 şi în Australia 
40.000. 

Evaluând la 25 de ani durata mijocie 
a serviciului unul amploiat, găsim că este 
nevoie de 160.000 de noul amploiaţi 
pentru-ca să se umple vacanţele cari se 
produc în lumea întreagă. 

ULTIME ŞTIRI. 
Bruxella, 6 Aprilie. Oastea en

gleză care a fost Înfrântă lângă 
Lichtenberg era comandată de 
Walter Kitchener, fratele coman
dantului suprem. Din partea En
glezilor au perit 400 soldaţi. Di
visia aceasta fusese trimisă să ln-
cunjoare pe Buri şi să oprească 
înaintarea lui Bota în Natal. 

Londra, «9 Aprilie. Delarey, De-Wett 
Steyn şi Botha nu se împacă decât cu 
preţul independenţii absolute. Situaţia 
Englezilor pe câmpul de luptă este de tot 
critică. 

Triest, 8 Aprilie. Starea de asediu 
a încetat. Toate măsurile escepţionale au 
fost revocate. Liniştea şi ordinea publică 
este asigurată. 

Timişoara, 8 Aprilie. Erl o bătaie 
crâncenă s'a întêmplat între civilt şi mi
litari. Sublocotenentul Holz a rănit mor
tal cu sabia pe civilul Csendes Jakab, 
proprietar de tipografie, care lovise cu o 
sticlă drept în cap pe oficer. Bătaia s'a 
întêmplat într'un restaurant, din causa 
femeilor. 

Red. respons. loan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiimt şi reclame. 
La agentura principală a băncii de asi

gurare mutaală „Transilvania11 In Timi
şoara este vacant i—i ш 

un post de scriitor. 
Sont preferiţi acei domni, car! pot perfest 

purta corespondenţa in limba română, ger
mană şi eventaal şi maghiară şi sunt trecuţi 
peste ani! miliţiei. Preferiţi sont şi domni! 
oficianţi in pensiune. 

Domnii competent! se pot présenta ca 
documentele tn persoana s'au trimiţondu le 
prin posta, şi li-se rëspunda numai decât. 
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Ш 
j | Cel шаі plăcut şl cel mai bun preparat pentru vapsirea pemlnî este 
I MELANOGENE 
181 de coloare neagra şi brunetă. — in timp de câteva minunte prin acest 
flfi excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 

sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per-
УІ manentâ şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur
g i dăreşte şi nu se poate spăla nicî cu săpun nici cu apă caldă. 
?? 1 nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prépara
is tulul e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

faee përul blond, 
oricărui per, în câte-va minute, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de or ice coloare dorită, 
fâra-ca să atace porul. — P r e ţ u l : o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! ~W 

TEAIÎAJDU 
este un preparat probat în nenumărate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

8e poete folosi ou cel maî bau gucces ta contra tusei, durerii de gât, 
răguşelei, îu contra tusei măg&reşti, ÎDgrfcţoşarir, îa eomra tuturor boalelor 
de pept; îa contra îmbolnăvirii de gât, iariege, p amâni, îa contra respira-
ţiuuil grele, a boale! de pept şi a astmeS etc. 

Preţul: 50 fllerî. 698 1 5 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spirtul »IfcTankös«) 

se v i n d e în pre ţ de 1 coroană . 
8'a dovedit ea ua preparat exeehnt în esburl de boale de : reumä, 

da cangrena, amorţirea muşchilor, dureri de nerv?, de crucea spinării, de 
junghiuri, paraliail, amorţeală de musehï şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire dia pricina bStrâneţel, precum şi la oboselile tcriştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai tn exterior). S'a probat In caşuri nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
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Telefon 111. 
apotecă şi laborator cir mic 

în АИЛІ). Telefon 111 

Cruce duplă electro-magneticà 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, egârciurl de inimă) 
asma, auz ul greu, sgârciurl de eto 
mac, lipsa pottel de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
iachias, udului tn pat, tnfluinza, în 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la traetare nor
mală a medicului ae vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
su numai din timp In timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu Bucces 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun acut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei eă acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lumel 
cari preţuese cu mulţumire invenţiuuea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta' deoarece „Ciasnl-Volta" atât tu 
Germania cât şi în Anstro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 
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Preţul aparatului mare ѳ fl. 3, 
sau Cor. в. — folosibil la morburi 
cari nu Bunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mie e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de ѵѳпиагѳ pentru ţeară 
şi străinătate e: 

Albert mir, Budapesta, V., str. Vadász 42. Z 
oolţul str. Kaiman. 
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Lucru solid«, durabil şi elegant — Marfa gata din materialul cel maî bun. 

S i s t e m nou 
la favorul f o t o g r a f i e r ii gratuite în marea şi bogata prăvălie a luî 

T E lf IL O S 
ARAD, piaţa Libertăţii în edificiul renovat al porţii defer. 

Pentru-ca să înlesnesc respăndirea fotografiilor în mărime naturală, cu începere de azî Introduc în prăvălia mea următorul sistem 
nou : Casseta mea va estrada publicului chitanţă despre toate cumporările, fie acelea ori cat de neînsemnate, şi îndată-ce eampörärile 
se urcă la suma de 20 coroane 

dăruesc cu totul gratis, după orï-ee posă, un portret în mărime naturală 
Înalt de 65 centimetri, lucrat artistic şi fidel, a vend a se plăti 3 coroane numai pentru imposantul cadru de hârtie al posel. 

Mu trebue, prin urmare, a se eumpéra deodată 
în preţ de 20 coroane, pentru-ca On. mei cumporătorî să dobândească o posa în mărime naturală, ci cumpörarea se poate face şi în 
rate; pe o fotografie pot să figureze douö sau şi mai multe persoane! 

Pentru sesonul balurilor secţia prăvăliei mele de mode atât pentru bărbaţi, cât şi pentru dame, e înzestrată excelent. Pentru 
serate şi petreceri recomand obiectele mele de tombolă, foarte variate şi interesante. 

A r a d , la 1-a Ianuarie 1902. 

Cu stimă distinsă: 

F Û H T Y I L M O 
Mare prăvălie în piaţa Libertăţii, în edificiul renovat al porţiî-de-fer, 
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Mare deposit de pălării bărbăteşti în calitatea cea maî fină din fabricele cele maî renumite. 

Tipografia .Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


